



ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ИВАНА СЕМЕНОВИЧА ИВАНОВА

IN MEMORY OF PROFESSOR IVAN SEMENOVICH IVANOV

26 ноября 2021 г. на 88-м году жизни скончался почетный профессор Марийского государственного университета Иван Семенович Иванов.

Научно-педагогическая деятельность И. С. Иванова в системе высшей школы началась с должности ассистента кафедры марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской в 1963 г. Более 20 лет Иван Семенович возглавлял кафедру марийского языка и литературы, работал заместителем декана историко-филологического факультета, а с присоединением педагогического института к Марийскому государственному университету – профессором кафедры марийской литературы вуза.

Руководство кафедрой позволило в полной мере проявиться организаторским способностям И. С. Иванова. Кафедра марийского языка и литературы стала научно-методическим центром марийского национального образования, научно-образовательным центром по подготовке учителей марийской национальной школы, работников СМИ и творческой сферы, а также научно-педагогических кадров по марийской филологии. Заведующий придавал большое значение повышению теоретического уровня и педагогического мастерства преподавателей, разработке программ учебных дисциплин, публикации учебников и учебно-методических пособий, укреплению сотрудничества кафедры

и факультета с Министерством образования Республики Марий Эл, со школами республики, вузами и научными учреждениями финно-угорских регионов и государств. Интеллигентный, всегда подтянутый, с легкой походкой, приятной мелодичной речью, выразительностью и точностью языка, И. С. Иванов завораживал собеседника.

Организаторскую деятельность Иван Семенович умело сочетал с педагогической и научной. В течение многих лет читал лекции по марийскому и финно-угорскому фольклору, истории марийской литературы, методологии и методике литературоведческих исследований, марийской литературной критике, литературе финно-угорских народов, литературе народов Поволжья и Приуралья, методике преподавания марийской литературы, руководил фольклорной практикой студентов. Богатейший рукописный фольклорный фонд кафедры, созданный под его научным руководством, до настоящего времени остается источниковедческой базой для диссертационных исследований. Содержание всех дисциплин, по которым И. С. Иванов вел занятия, нашло широкое отражение в учебно-методических публикациях ученого. Руководимый им литературно-творческий кружок активно содействовал творческому росту студентов; более 25 бывших членов кружка со временем удостоились почетных званий «Народный писатель Республи-

ки Марий Эл» и «Народный поэт Республики Марий Эл», стали лауреатами Государственной премии республики.

В последнее десятилетие И. С. Ивановым были опубликованы 103 научные работы по различным проблемам марийской и финно-угорской фольклористики и литературоведения. Именно благодаря трудам Ивана Семеновича марийский фольклор и марийская литература впервые оказались вписанными в систему финно-угорской и урало-поволжской словесности. Его глубокие исследования о жанрах фольклора луговых, горных, северо-западных и восточных мари в сравнительном плане явились теоретической основой для формирования марийской фольклорно-этнографической научной школы. И. С. Иванов – автор двух фундаментальных монографий «Марийская народная лирика» и «Марийская свадьба», в которых создана научно-теоретическая и методологическая база для системного изучения марийского фольклора, а также двух научных изданий по поэтике и стилистике марийской литературы («Язык писателя» и «Поэтика произведений писателей»). Они представлены во всех библиотеках России и финно-угорских госу-

дарств. Перу И. С. Иванова принадлежат более 270 научных и учебно-методических работ, из них 24 учебника, 8 учебных и 15 учебно-методических пособий, 5 учебных программ для вуза и национальной школы,

2 монографии. Кроме того, более 200 научно-публицистических и литературно-критических статей опубликованы им в региональных и республиканских газетах. Его научный авторитет признан далеко за пределами Республики Марий Эл.

Профессор был участником многочисленных международных, всесоюзных и всеобщероссийских конференций по финно-угроведению и урало-поволжской филологии. К его работам широко обращаются ученые, преподаватели, аспиранты и студенты филологических, культурологических, этнологических, педагогических направлений подготовки не только Республики Марий Эл, но и всего финно-угорского мира. И. С. Иванов принимал участие в подготовке (в качестве автора, составителя или редактора) таких важных фундаментальных изданий международного и общероссийского значения, как «Энциклопедия Республики Марий Эл» (2009), «История Марийской АССР» (1960, 1986–1987), «Очерки истории марийской литературы» (1960, 1963), «История марийской литературы» (1989), «Писатели Марий Эл» (2008). Выступал как официальный оппонент на защите кандидатских диссертаций в Тартуском (Эстония), Чувашском, Марийском государственных университетах, Институте языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан.

И. С. Иванов опубликовал также ряд учебных и учебно-методических пособий для студентов вуза, среди которых «Детская литература» (в двух книгах), «Язык марийской прозы», «Художественные особенности марийской поэзии». Он оказывал огромную научно-методическую помощь национальной общеобразовательной школе. Являлся автором учебника по марийской литературе для 5–6 классов, переиздаваемого и используемого более 25 лет в школах Республики Марий Эл, Республики Башкортостан,

Республики Татарстан, Удмуртской Республики, Кировской, Свердловской, Нижегородской областей и Пермского края, а также одним из авторов учебников по родной марийской литературе для 9–11 классов и по истории и культуре марийского народа для учащихся 5–10 классов. Для учителей марийской литературы им опубликованы 8 методических пособий, содержащих богатейший краеведческий материал, в том числе «Марийская литература в 6 классе», «С. Г. Чавайн в школе», «Художественное слово зовет в дорогу».

Научная, преподавательская и организаторская деятельность И. С. Иванова была отмечена множеством наград, среди них почетные грамоты Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской и Марийского государственного университета, Почетная грамота Президиума Верховного Совета Марийской АССР, Почетная грамота Правительства Республики Марий Эл, Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации,

нагрудные знаки «За отличные успехи в работе» Государственного комитета СССР по народному образованию и «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», медаль «Ветеран труда». Он был обладателем почетных званий «Заслуженный деятель науки Марийской АССР», «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». С 2004 г. являлся почетным профессором Марийского государственного педагогического института, с 2008 г. – почетным профессором Марийского государственного университета.

Светлая память об Иване Семеновиче Иванове, замечательном человеке, прекрасном педагоге и ученом, пользовавшемся заслуженным уважением и огромным авторитетом не только в коллективе Марийского государственного университета, но и среди научной и педагогической общественности Республики Марий Эл и финно-угорского мира, навсегда сохранится в наших сердцах.

Кийыме верет мамык гай пушкыдо лийже.

Валерий Николаевич Максимов –

кандидат филологических наук, доцент кафедры марийского языка и литературы, заведующий НОЦ языковых технологий “Марий йылме” Марийского государственного университета, Йошкар-Ола, Россия, sernur@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>

Раисия Алексеевна Кудрявцева –

доктор филологических наук, профессор кафедры финно-угорской и сравнительной филологии Марийского государственного университета, Йошкар-Ола, Россия, kudsebs@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8933-5955>

Valerij N. Maksimov –

Candidate Sc. (Philology), Associate Professor, Department of the Mari Language and Literature, Head of the Research Center of Language Technologies “The Mari Language”, Mari State University, Yoshkar-Ola, Russia, sernur@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>

Raisia A. Kudryavtseva –

Doctor of Philology, Professor, Department of Finno-Ugric and Comparative Philology, Mari State University, Yoshkar-Ola, Russia, kudsebs@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8933-5955>